

雲南保山貧困山區肉牛產業發展項目 進度報告

(2016年7月至2017年2月)

1. 項目概要

本項目將幫助來自雲南怒江流域的保山市隆陽區瓦渡鄉共 1,200 農戶。生活在該區的農民大部分都是少數民族,年均收入低於 3,000 元人民幣。百姓思想守舊,大多保留著最傳統的生活模式。另外,土地貧瘠、資源不足、技術落後,加上基礎設施不足,令生產效益很低。區內的產業發展亦欠規模,農戶根本沒有進入市場的機會和能力。

本項目從 2016 財年開始實施,項目為期 5 年。在項目實施期間,第一批 400 個農戶將首先 獲得牲口及項目培訓,之後會通過禮品傳遞幫助第二批 800 個農戶。

除了提供牲口外,小母牛將組織項目農戶成立 16 個互助組,定期開展小組活動、飼養技術和能力建設培訓等。提升農戶的能力,和加強農民間的合作和社區凝聚力。成熟的互助組將發展為合作社和生態企業,並確保達至公平合理的利潤分配,以及與市場對接,最後實現社區的可持續生計。

2. 項目進度

項目目標 1:

至 2020 年,通過改進畜牧管理技術、合作社建設和商業服務中心的運作,讓 1,200 戶項目農戶的年人均收入增加 50%。

牲畜發放

為 400 戶初始農戶發放禮品金購買內牛 400 頭。 預計 2017 年尾可完成禮品傳遞。

培訓

- 1. 在河坡頭、山頭、大竹棚項目社區開展肉牛、生豬養殖技術培訓;
- 2. 組織項目農戶代表在區內參觀肉牛、生豬養殖場,進行產業發展培訓;
- 3. 發放一年 800 公斤生黑麥草草種作為養殖飼料;
- 4. 開展**秸稈青貯技術培訓**,共 44 農戶代表參加,12 戶農戶成為青貯技術示範戶;
- 5. 發放草料**切碎機 13 台。**

項目目標 2:

至 2020 年, 1,200 戶項目家庭將通過社區綜合發展模式, 改善農戶生活, 實踐社區團結和諧。

互助組

- 1. 各互助組召開村民會議 30 次,討論社區規劃,環境保護,培訓需求,農產品市場銷售等議題;
- 2. 婦女互助組召開婦女座談會 8 場,討論互助組成立、互助金管理,以及文藝活動安排等;
- 3. 討論道路修繕、維修人畜飲水管道、建設活動場所等社區活動;

培訓

- 1. 在清水溝互助組開展小母牛**十二條基石培訓**·培訓 64 人;在山頭、大竹棚、平林子互助組開展小母牛十二條基石培訓·共培訓 85 人;
- 2. 互助組領導能力建設培訓,包括開展兩期財務管理培訓及項目管理培訓等
- 3. 到保山瓦馬鄉和芒寬鄉的老項目點交流互訪

項目目標 3:

到 2020 年, 1,200 戶農戶通過實踐生態農業生產及自然資源管理, 改善項目社區的環境。

培訓

1. 開展 3 場生態環境保護知識培訓。

措施

- 1. 項目區人工種草 800 畝、植樹(經濟林木) 180 棵。
- 2. 各項目社區開展**社區衛生及清掃活動**,教育項目農戶保持社區環境衛生、保護生態環境的重要意義。

3. 項目故事

他們讓社區變得更美好

「你們要經常來我們村子指導,我們才會有更大進步」,每次項目的培訓老師來到村子裡,瓦渡鄉土官村大竹棚互助組組長張發偉都會這樣跟老師說。

張發偉今年 39 歲,是土官村大竹棚組的組長,因為為人誠懇、又很有親和力,小母牛項目開展後,他就被推選為互助組組長。小母牛項目來到大竹棚社區一年多,張發偉的貢獻很大,除了讓社區團結和諧,更大大改善了社區環境衛生,基礎設施也極大提升。項目期間,張發偉經常和項目工作人員溝通,亦積極參加項目培訓,還帶頭實踐小母牛十二條基石,努力將團結和諧、互助互愛、積極向上的信念灌輸給全組村民。



張發偉和他的家人

值得一提的是,張發偉的妻子也當選為社區婦女互助組組長呢!初時,妻子還擔心張發偉已擔任互助組領導,假如自己再當婦女互助組組長,就沒時間照顧兩個孩子,也不能分身操持家務。幸運地,她的丈夫張發偉知道後,立即開解妻子。張發偉說:「小母牛項目為村子帶來了很好的改變,項目工作人員又給予我們這麼多的幫助,讓整條村的村民們的思想都變得正面,這個社區才變得這樣美好,我們都要出一分力,以自己力量幫忙推動小母牛項目,這樣才可進一步改善村民的生活水平啊!」最終,張發偉說服了妻子,在他們夫妻倆的帶動下,婦女互助組得以順利展開。在妻子的領導下,制定了社區衛生制度,更一起商討出集體土地種菜計畫,為社區帶來可持續發展。

現在,大竹棚社區的建設在張發偉夫婦和小母牛項目人員的共同帶領下,大有改善,衛生水平亦提高了,村內環境變得更美好。村民們都很團結,積極參加社區公益和文娛活動,整個社區樂也融融,讓小母牛項目實踐了社區發展的初步成效。

4. 項目照片



基石培訓



給農戶發放鍘草機



青貯飼料製作培訓



到農戶家進行技術指導



參觀養牛場